

村净景美 家富民乐

纳溪区“两项改革”催生黄桷坝村蝶变

走进泸州市纳溪区上马镇黄桷坝村,映入眼帘的是宽阔的水泥路,错落别致的民宿,窗明几净的房屋和一张张洋溢着幸福的笑脸……

“两项改革”中,黄桷坝村以“黄龙湖现代农旅融合产业园”建设为抓手,以“美丽四川·宜居乡村”农村人居环境整治工作为重点,采取党建引领明方向、产兴业旺带民富、社会治理优环境等方式,走出一条山水农旅融合发展的乡村振兴路,绘就一张“村净景美、家富民乐”的乡村安居乐业图,先后荣获“国家级森林乡村”“四川省乡村旅游精品村寨”“省级现代示范园区创建点”等荣誉。



黄桷坝村民宿

模式,引导群众转变思想观念和生产生活方式,成功为红豆杉、龙湖水香等项目流转土地1.1万亩,带动发展藤椒、柑橘、桃子、李子等产业,兴办“农家乐”22家,以党建引领全村经济高质量发展。

产兴业旺 村民日子越过越红火

“每年土地流转收入7000元,在种植基地和产业园区务工,每月收入2000多元。”谈及如今的幸福生活,黄

桷坝村2组脱贫户邓小林非常高兴。

怎样做好两项改革“后半篇”文章,推动改革成果转化运用,惠及广大群众?黄桷坝村积极整合资源,围绕黄龙湖做“山水生态”文章,推行“一片园区就是一片景区、一个项目就是一个景点、一处民宿就是一处风景”的农旅融合发展模式,进一步优化资源配置,实现产业发展与美丽乡村建设有机结合,先后成功引进龙湖水香农旅文化产业园、万亩红豆杉产业园、黄龙湖生态丛林漂流等项目,群众每年流转土地受益近200万元。

栽下梧桐树,引来凤凰栖。一个个企业落户黄桷坝村,也为村民提供了丰富的就业机会。何君介绍:“村集体经济积极对接企业用工和群众务工需求,采取‘固定+灵活’的方式提供用工服务,常年有150余人在红豆杉、龙湖水香产业园务工,短期用工达500多名,人均月务工收入近3000元。”

此外,为了让农村闲置资产充分利用,黄桷坝村党总支主动牵线搭桥,通过公司改造或自主改造的方式,对群众的12处闲置房屋进行民宿改造,发展民宿经济,让村庄变景点、农房变客房、农民变业主,实现企业和群众双赢。



黄龙湖生态丛林漂流

善治乡村

提升村民幸福指数

“村里不仅给我硬化入户路,还免费美化房屋和种植花草,日子过得比城里还安逸。”谈及黄桷坝村的人居环境,村民李文才喜悦之情难以言表。两项改革“后半篇”文章既要“里子”又要“面子”,为了建设生态宜居的环境,黄桷坝村一体化推进农村垃圾、厕所、污水“三项革命”,创新实施“净村清户”行动,推进厕所革命项目建设,对全村749户常住农户非卫生厕所进行改造,完善镇村三级污水管网建设,持续开展污水清理和日常巡查管理,确保湖水不受污染。

环境好了,服务优了,村民的精神面貌也要焕然一新。黄桷坝村以“飘香小院”建设为抓手,推广“一院一图、一户一档”管理新模式,提倡“建设一个花园、团结一个邻里、尊重一家长辈、争做一件实事”,制定“飘香小院”星级文明户评选标准及评选办法,开展“巾帼勤劳之星”“老有所为之星”“勤劳致富之星”等评选活动,筹建“乡村理事会”,推行“乡理乡清”工作法,将农村生态环境整治纳入《村规民约》,引导村民自觉抵制不良风气,培育了文明乡风。

“积极探索乡村治理新模式,着力创建一批示范点、培育一批文旅项目、壮大一批特色产业,全力打造生态、宜居、富裕、幸福的‘康养胜地 水美新村’。”谈及如何继续抓好两项改革“后半篇”文章,何君信心满满。

(王超明 陈扬)

党建引领 把握“方向盘”

“出门便爬坡,吃粮靠肩驮;农闲背被儿,男儿难娶婆。”这首曾在当地村民口中流传的民谣,倾诉着黄桷坝村当年的辛酸。

如今,蜿蜒平坦的道路,整洁舒适的环境,四季飘香的院落,花草相

间的龙湖水香田园综合体项目……把整个村庄装扮得靓丽多彩。黄桷坝村党总支书记何君表示:“如果没有两项改革,就没有黄桷坝村的蝶变。”

为切实做好两项改革“后半篇”文章,黄桷坝村积极强化村级阵地建设,深入实施“目标+岗位”选人。成功回引退伍军人刘敬作等3名人员进“两委”班子;建立村级后备干部库,加强后备干部储备和跟踪培养工作;向“特聘村主任”借智借力,

让特聘村主任帮助村上谋规划、带资源、建设施,解决了发展无人的后顾之忧。

在此基础上,该村充分发挥党员干部在乡村振兴中的示范带动作用,深入落实“我是党员我带头”活动,采取“党员联系群众”机制,划分党员“责任田”,将党员分为联系项目、企业、群众3个小组,常态化为群众提供“理论+实地培训+专业指导”服务,积极推动“合作社+基地+农户”的运营

图片新闻 TU PIAN XIN WEN

小麦丰收



夜来南风起,小麦覆陇黄。又到小麦丰收季,射洪市大榆镇改板沟村200亩冬小麦开镰收割,收割机在麦地来回穿梭,田间一派丰收的景象。

(贾明高 摄影报道)

黄云华:“当干部就是要为村民干实事!”

一线故事 YI XIAN GU SHI

近日,一谈到村里的改变,内江市威远县新场镇民胜村1组村民曾建仙高兴地赞扬:“我们选了一个好组长,他为大家做了几件大事。”

一个组长做了什么事情赢得了村民的称赞?笔者走进该村,了解背后的故事。

修路

迈出村民组长工作第一步

1组以前没有公路,赶场只有走一条长满了荒草的山路,天稍下点

雨,村民的裤脚就会湿。那时,肥料等农资运不进来,组里的农产品运不出去,光纤没牵,手机信号时有时无……

去年10月,在外面一煤矿企业上班的黄云华被选为组长。他每月几千块钱工资过得好好的,哪想过当什么组长,可是实在没有更好人选,他只好舍小家顾全局硬着头皮上了任。爱人问他:“留在家里当组长不去上班,一家人怎么生活?”黄云华说:“既然被推到这个位置了,我就不能让大家失望。”

经过一番构思和规划,黄云华选择干的第一件事就是修通大家盼望已久的公路。

可没有钱怎么修路?黄云华挨家挨户去做工作,动员大家让地、筹资。

持续了几个月,全组44户村民受益的项目,却只有8户村民每户筹了3000元钱,而预算要6万多元。差这么多怎么办?没出钱的干看着,出了钱的更是催着赶快修。黄云华心想,就是自己垫钱也要把这公路修通,迈出这村民组长工作的第一步。

同大家商定了占地和青苗补偿事宜后,黄云华于2月23日请来挖掘机正式开工。然而,刚动工两天就被一村民拦住了。理由是所占地赔一年产量少了,要反悔事前签订的协议。黄云华耐心地讲:“这是村民组集体的公益事业,没有钱作更多补偿,并且规矩也是大家一起定的。”这村民不听,黄云华就与这村民的子女联系,终于做通工作得以继续施工。途中不时又有村民要求马上补偿土

地,损伤了庄稼要马上给钱等事宜。黄云华左趟右趟地跑,请他们支持,还请来镇村干部做工作,好说歹说,总算排除了一个又一个困难。

苦干

感动村民一起干实事

挖掘机挖路基需要人力辅助,因为没钱开工资,村民们不愿意参加劳动。黄云华只好同爱人整天忙碌在工地上。这条一共1.5公里长的公路要过四道河,每道河要安装3根以上的涵管,都是他同爱人在大冷的天下协助挖掘机安装完成。有些路坎需要砌筑,爱人负责合沙浆,他负责砌,10多天下来把爱人的腰椎累伤了。最后,村民刘学太见夫

妻俩实在太辛苦,便主动跑来帮忙。

黄云华的精神感动了村民和一些乡友。早已在外面工作定居的唐尧祥回村探亲时,见此情形当即捐出3500元支持修路,村党支部书记杨柳捐了600元,在外教书的唐尧胜捐了500元,本组的唐祖利捐了300元……一共收到捐款9000元。可是最后结账还差3.2万多元,这3万多元缺口还得他自己垫上。其他村民组的村民议论道:“这个黄云华那么卖力为大家修公路,还垫几万块钱,是何苦呢?”黄云华就一句话:“当干部不为大家做事,当来何用?”

公路修通,大家赶场方便了,水泥电杆也能拉进村,他赶紧请来电信公司把网线架通,不仅改善了通讯信号,还接通了宽带。

接着,他积极组织大家将一口多年装不稳水的堰塘加以修复,已于4月13日完工,让组里几十亩田有水灌溉。之后,他同村民们打了一口水井,让村民们不再缺饮用水。

村民们见他为改变全组的面貌倾尽全力,不仅投以赞赏的目光,还表现出了积极配合和支持态度,后来两项工程大家都踊跃出钱出力。村民文淑芳说:“我们这个组长真的选得好。”

下一步,黄云华打算借助公路的修通,带领村民们充分利用山村优势和天然资源发展产业,实现增收致富。

(唐兆权)